Corrigés des exercices sur les fonctions

Exercice 5.1.1adaptation de programme

Question 1

Modifiez le programme pour que le calcul de la division sodlig® par une fonction a deux
paramétresx ety.

Question 2

Que se passe-t-il dans le cas ou le deuxiéme nombre entr@ Yaut

Le programme risque de boucler éternellement si x est posfti en effet, soustraire 0 a chaque
tour de boucle ne change en rien la valeur de la condition.

Modifiez le programme pour qu’une erreur soit déclenchéadjlmdiviseur y vaut O.

Le programme suivant répond aux deux premiéres questions.

public classExo8_1bis{
static int division(int x, int y){
int res=0;
int cour = x;
if (y == 0){
throw new DiviseParZero();

while (cour>=y){
cour = cour -y;

res = res+1,;

}
return res;

}

public static void main(String[] args){
int a, b;
Terminal.ecrireString("Entreze_nombre;");
a = Terminal.lireInt();
Terminal.ecrireString("Entred'exposant;.");
b = Terminal.lireInt();
Terminal.ecrireString("" +a +"/" + b +"=_");
Terminal.ecrirelntin(division(a,b));

}

}

classDiviseParZerextendsError{}




Question 3

Modifiez le programme pour gu’il fonctionne également poouxy négatifs.

public classExo8_1ter{
static int division(int X, int y){
int res =0;
int signe = 1;
int cour, moins;
if (x<0){
cour = -x;
signe =-1;
}elsq

cour = X;

}
if (y<0){

moins = -y;

signe = -1 *signe;
}elsq

moins =y;

}
if (y == 0){

throw new DiviseParZero();
}

while (cour>=moins){
cour = cour -moins;

res = res+1,;

}
return res*signe;

}

public static void main(String[] args){
int a, b;
Terminal.ecrireString("Entreze_nombre.");
a = Terminal.lirelnt();
Terminal.ecrireString("Entred'exposant;,");
b = Terminal.lirelnt();
Terminal.ecrireString("™ +a+"/"+b +'=_");
Terminal.ecrirelntin(division(a,b));

}

}

classDiviseParZeraextendsError{}

Exercice 5.1.Zonctions mathématiques

Ecrire un programme avec les fonctiooar r e et cube qui calculent respectivement le carré
et le cube (ou puissance 3) d’un nombre de tgpaibl e. La méthodemai n doit tester ces deux
fonctions sur plusieurs exemples.

classExo8_2{
static double carreflouble x){
return X *x;
}
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static double cube@ouble x){
return x*x*x;
}

public static void main(String[] argv){
doublen;
Terminal.ecrireString("Entrezin_nombre;");
n = Terminal.lireDouble();
Terminal.ecrireString("™" + n +"ay_carre =_");
Terminal.ecrireDoubleln(carre(n));
Terminal.ecrireString("" + n +"ay_cube =_");
Terminal.ecrireDoubleln(cube(n));

Quelques remarques sur ce programme. Les deux fonctionsogigeavons la sont trés simples. Il
est aussi rapide d'écrire dans le programmae que I'appel a la fonctiogar r e( n) , pour un résultat
équivalent. Le seul intérét éventuel d’'une fonction danpaneil cas est d’'améliorer la lisibilité du
programme. Ici, c’est relativement discutable.

Autre remarque : voyez comme on évite de faire les entrégiesalans les fonctions. Les fonc-
tions servent seulement a calculer. Les entrées-sortiee8ectuées dans la méthode main. On pour-
rait également utiliser une méthode spécialisée dans tessesrsorties, mais il faut toujours éviter de
méler des calculs et des entrées-sorties.

Exercice 5.1.3galité de tableaux

Bien souvent, on veut comparer deux tableaux selon unaé&galon laguelle les deux tableaux
t 1 ett 2 sont égaux si et seulement si ils ont la méme longueur etéesedlts de méme indice sont
égaux, c'estadirequel[i] == t2[i] pourtoutindica .

Ecrire une fonction appeléest Egal qui réalise ce test d’égalité pour des tableaux de type
int[].

classeExo8_3{
static booleanestEgalipt[] til, int[] ti2){
booleanres =true;
if (til.length !=ti2.length){
res =false
}elsd // til.length == ti2.length
for (int i=0; i<til.length; i++){
res = res && (til[i] == ti2[i]);
}
}
return res;
}
public static void main(String[] argv){
int[] t1 ={4, 5, 6};
int[] t2 ={4, 5, 6};
int[] t3 = {4, 5};
int[] t4 ={6, 5, 4};
Terminal.ecrireStringIn("t1=_t2_? " + estEgal(t1,t2));

[ W

Terminal.ecrireStringIn("tl=_t3_? " + estEgal(t1,t3));

(IR W

Terminal.ecrireStringIn("tl=_t4, ? " + estEgal(tl,t4));

(IR W |
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Le principe de la méthode de test est d’abord, traiter le eagableaux de longueurs différentes
qui ne peuvent étre égaux. Ensuite, pour le cas ou les deleatadsont de méme longueur, on fait
une boucld or dont le compteur va prendre successivement toutes les valeurs des indisekedgr
tableaux, en commencant par 0. Pour chaque indice, on cengmwaleurs des cases de tableaux
acetindicet(i 1[i] == ti2[i]). Il suffit qu'un seul des tests successifs soit faux pourlque
variabler es contiennent la valeural se. C'est la I'intérét du connecteur logig®&. Méme si le
test faux est suivi de tests vrais, la variabks reste & al se.

On pourrait améliorer quelque peu la fonction en arrétapateours des qu’on a trouvé un résultat
faux. En effet, dés qu'un test échouiees passe d al se et ne peut plus jamais changer de valeur.
On peut interrompre la boucfeor soit avec une instructionr eak, soit en utilisant um et ur n qui
met fin & I'exécution de la fonction. Voila ce que cela donne :

static booleanestEgalint|[] til, int[] ti2){
if (til.length !=ti2.length){
return false;
}elsd // til.length == ti2.length
for (int i=0; i<til.length; i++){
if (tiL[i] '=ti2[i]){
return false;
}

}
}

return true ;

}

On voit sur cette fonction gu'il faut attendre d’avoir panco tout le tableau, c’est a dire attendre
d’étre arrivé a la fin de la boucle sans avoir faitrd®t ur n, pour pouvoir conclure positivement. Ce
serait une erreur grave de faire@hse aui f de la boucle : en effet, avoir un test vrai ne permet pas
de conclure. Il faut encore voir les éléments suivants, tidapucle.

Exercice 5.1.4fonctions sur les tableaux

Question 1

Ecrire une fonction qui cherche si un élément appartient dableau dechar . Le caractére
recherché et le tableau seront les deux parameétres de tofanc
Question 2

Ecrire une fonction qui compte le nombre d’occurrences daractére dans un tableau, c'est a
dire le nombre de fois ou un élément apparait dans un tabkeaardctéres. Le caractere recherché et
le tableau seront les deux paramétres de la fonction.

Question 3

Ecrire une fonction qui prend deux tableaux en paramétreglieieste si tous les éléments du
premier tableau apparaissent au moins une fois dans leedeexiableau. Il est possible d'utiliser
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dans le corps de cette fonction la fonction écrite pour lamép a la question 1.
Voici un programme qui répond aux trois questions.

classExo8_4{
static booleanappartientthar elem,char[] tab){
booleanres =false
for (int i = O; i<tab.length; i++){
if (tab[i] == elem){
res =true;
}
}
return res;
}
static int nbOccurrenceshar elem,char] tab){
int res =0;
for (int i = 0; i<tab.length; i++){
if (tab[i] == elem){
res++;
}
}
return res;
}
static booleaninclus(char[] t1, char[] t2){
booleanres =true;
for (int i = 0; i<tl.length; i++){
if (lappartient(t1[i],t2){
res =false
}
}

return res;

public static void main(String[] argv){

char[] x={a’,'b',’a’,’b’,’c’,’a’,’d’};

char[Jy ={a’,b',/a’,'d’};

char[]z={a’, 'z, 'b’};

Terminal.ecrireStringIn("'z’ appartienta_x, 2 "+
appartient('z’,x));

Terminal.ecrireStringIn(""¢’ appartienta_x_? " +
appartient(’c’,x));

Terminal.ecrireStringIn("nombrae 'a’, dansx ? "+
nbOccurrences('a’,x));

Terminal.ecrireStringIn("nombrale 'b’ dans x 2"+
nbOccurrences(’b’,x));

Terminal.ecrireStringIn("nombrale 'z’ _dans x_7?_"+
nbOccurrences('z’,x));

Terminal.ecrireStringIn("yinclus dans x_? "+
inclus(y,x));

Terminal.ecrireStringIn(“zinclug dans x_?_" +
inclus(z,x));

La remargue de I'exercice précédent sur la possibilitétefmompre la boucle peut s’appliquer
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aux méthodeapparti ent eti ncl us.

Exercice 5.1.5concaténation de tableaux

On appelleconcaténation’opération qui prend deux tableaux et calcule un tableauarant les
éléments du premier tableau, puis, a leur suite, les élé&mknsecond tableau, dans le méme ordre,
mais avec un indice différent.

Ecrire une fonction qui calcule la concaténation de deuletalx d’entiers. Indice : il faut créer
le tableau résultat dans le corps de la fonction.

classExo8_5{
static int[] concatendft[] t1, int[] t2){
int[] res =new int[tl.length+t2.length];
for (int i = 0; i<tl.length; i++){
res[i] = t1]i];
}
for (int i = 0; i<t2.length; i++){
res[tl.length + i] = t2[i];
}
return res;
}
public static void main(String[] args){
int[] t1={12, 17, 15, 10};
int[] t2 = {13, 14, 11};
int[] t3 = concatene(t1,t2);
for (int i = 0; i<t3.length; i++){
Terminal.ecrireString("" + t3[i]);

}

Terminal.sautDeLigne();

Exercice 5.1.Gaffichage de tableau

On reprend le programm&f f i cheTabl e donné dans le cours du chapitre 8.

Question 1

Dans un premier temps, on ne s'intéressera gu'aux entigcsestent positifs. Le nombre de
caractéres a afficher a chaque tour de boucle dépend du nombre de chéfte daleur contenue
dans le tableau a I'indicke.

classExo8_6_1{
static void afficheTableifit[] t){
int nb;
Terminal.ecrireChar(’'+’);
for (int i=0; i<t.length; i++){

nb = t[il;
Terminal.ecrireChar(’-");
while (nb = 0){
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Terminal.ecrireChar(’-");
nb =nb/10;
}
Terminal.ecrireString("-+");
}
Terminal.sautDeLigne();
Terminal.ecrireChar(’|);
for (int i=0; i<t.length; i++){
Terminal.ecrireString("" + t[i] + " _|");
}

Terminal.sautDeLigne();
Terminal.ecrireChar(’'+’);
for (int i=0; i<t.length; i++){
nb = t[i];
Terminal.ecrireChar(’-");
while (nb = 0){
Terminal.ecrireChar(’-");
nb=nb/10;
}

Terminal.ecrireString("-+");

}

Terminal.sautDeLigne();

}

public static void main(String[] args){
int[] ex ={1,5,8,9,7};
int[] ex2 ={12, 5, 8, 123};
afficheTable(ex);
afficheTable(ex?2);

Le principe de cette méthode : on élargit les cases du talpleaules nombres plus grands. La
bouclewhi | e fait autant de tours qu'il y a de chiffres dans le nombre.

Question 2

Améliorez encore le programme pour qu'il fonctionne aves elgtiers négatifs, positifs ou nuls.

Le programme que I'on a fait fonctionne déja pour les nompuestifs. Quand le nombre est 0,
il faut tirer un trait alors que I'on n’entre pas dans la beushi | e (la condition est fausse dés le
départ). Pour les nombres négatifs, il faut ajouter un itenhombre de chiffres pour pouvoir tracer
le signe- devant le chiffre. Dans ces deux cas, il faut ajouter un. tie&st ce que fait le programme
suivant avec umf .

classExo8_6_2{
static void afficheTableifit[] t){

int nb;

Terminal.ecrireChar(’'+’);

for (int i=0; i<t.length; i++){
nb = t[i];
Terminal.ecrireChar(’-");
if (nb <=0){

Terminal.ecrireChar(’-");
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}

while (nb = 0){
Terminal.ecrireChar(’-");
nb =nb/10;

}

Terminal.ecrireString("-+");
}
Terminal.sautDeLigne();
Terminal.ecrireChar(’|’);
for (int i=0; i<t.length; i++){
Terminal.ecrireString("" + t[i] + " _|");
}
Terminal.sautDeLigne();
Terminal.ecrireChar(’'+’);
for (int i=0; i<t.length; i++){
nb = t[i];
Terminal.ecrireChar(’-");
if (nb <=0){
Terminal.ecrireChar(’-");

}

while (nb = 0){
Terminal.ecrireChar(’-");
nb=nb/10;

}

Terminal.ecrireString("-+");

}

Terminal.sautDeLigne();

}

public static void main(String[] args){
int[] ex ={1,5,8,9,7};
int[] ex2 ={12, 5, -67, 8, 123, 0, -12};
afficheTable(ex);
afficheTable(ex?2);
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